

到2035年,绿色生产方式基本形成——

发展低碳循环农业有了路线图

本报记者 乔金亮

近日,农业农村部印发了《关于加快农业全面绿色转型促进乡村生态振兴的指导意见》。文件提出,到2030年,农业资源利用效率稳步提高,废弃物资源化利用水平明显提升,农业产地环境保护水平持续增强,绿色低碳循环的农业产业体系初步构建。到2035年,绿色生产方式基本形成,农业资源利用效率达到国际先进水平,农业产地环境得到全面改善。

“绿色是农业的底色、生态是农业的底盘。”农业农村部有关负责人介绍,近年来,我国粮食和重要农产品生产能力稳步提升,农业资源环境不断改善,农业绿色发展取得明显成效。然而,部分地区农业资源过度开发,农药化肥不合理使用,农业废弃物利用率不高,农业面源污染较重等问题仍然存在。加快农业全面绿色转型,促进资源利用高效集约、产业模式低碳循环、乡村环境生态宜居,是推进乡村全面振兴、加快建设农业强国的重要任务,也是促进人与自然和谐共生的客观要求。

华中农业大学农业绿色低碳发展实验室主任、教授何可表示,文件为农业全面绿色转型提供了顶层设计和政策支持。这不仅能够有效提高农业资源利用效率,减少环境污染和生态退化,还能增强农业生态系统的稳定性和多样性,为保障国家粮食安全和生态安全奠定坚实基础。同时,也将有助于改善乡村生态环境,提升农民生活质量,推动形成绿色低碳生产方式和生活方式。

文件提出了4方面10项重点任务和措施。一是促进资源节约和投入品减量使用,包括加强耕地资源保护利用、促进农业用水节约高效、推进农业投入品减量化等3项重点任务。二是促进废弃物资源化利用,包括加强畜禽粪肥还田利用、加强秸秆综合利用、加快农村生活有机废弃物综合利用等3项重点任务。三是推进农业生态系统稳定多样,包括推进重点流域生态保护修复、提升农业生态价值等2项重点任务。四是促进全产

业链绿色低碳转型,包括推行绿色循环、发展绿色低碳农业产业链等2项重点任务。

农业农村部有关负责人强调,落实文件精神,要坚持生产生态协调。优化农业生产结构和区域布局,合理开发和保护利用资源,把绿色发展理念贯穿农业生产全过程,发展资源节约型、环境友好型农业,实现增加供给、提高收入、保护生态的有机统一。同时,坚持增产增效并重。在推进农业稳产增产的基础上,增加绿色优质农产品供给,降低水土资源过度消耗,提高资源利用率和土地产出率,推进产业生态化和生态产业化,把生态价值转化为经济价值。

何可指出,推动农业全面绿色转型要理念革新。不仅要重新审视农业与自然的关系,更要将绿色低碳发展理念深度融入农业生产的各个环节。具体而言,应将农业发展与生态文明建设紧密结合,确保在追求经济效益的同时,不以牺牲生态环境为代价。在此过程中,实现农业生产

方式的根本转变,包括从依赖化学投入品向采用有机肥料和生物防治方法的转变,从单一追求产量向注重产品质量和生态价值的转变,从粗放型经营向精细化智能化管理的转变。要发挥科技创新的驱动作用,因地制宜探索适合不同区域、不同生态类型农业绿色发展模式。

“要通过政府与市场的有效协同,为农业全面绿色转型提供持续动力。”何可建议,有关部门和地区应进一步制定相应的政策和法规,引导和激励农业绿色转型。通过财政补贴、税收优惠等措施,鼓励农业从业者采用绿色生产技术,支持绿色农产品的生产和销售。加强农业生态环境保护的监管,确保农业全面绿色转型政策有效实施。市场机制应发挥对资源配置的决定性作用,通过价格信号引导资源向绿色、高效、低碳的农业生产方式流动。此外,还需建立健全绿色农产品的市场体系,提高消费者对绿色农产品的认知,形成绿色生产与消费的良性互动。

国办近日发布了《关于严格规范涉企行政检查的意见》,旨在规范涉企执法,改善营商环境,为企业发展保驾护航。《意见》明确要求动态清理检查事项,“行政检查事项未经公布的,不得实施”,让涉企行政检查有章可循、有规可依。

过去一段时间,有个别部门在没有法定依据的情况下,自行增设检查项目,还有的以“调研”“指导”等名义变相进行检查,不仅增加了企业负担,一定程度上影响了政府公信力。

将检查事项清单化,从源头规范涉企行政检查,目的在于提高涉企检查的精准度,确保检查既不缺位也不越位。明确行政检查主体和检查事项,能够使企业清楚地了解哪些部门有权检查、检查的范围和内容是什么,对没有列入清单的检查,也多了一份拒绝的底气。

对执法部门来说,将检查事项向社会公布,接受企业和社会监督,让行政行为更加透明公开。清理公布检查事项,也可剔除那些成效不佳或重复的项目,能够集中精力和资源对重点领域、关键环节实施有效监管,避免资源浪费和执法低效。

只有严格规范检查事项,企业才能真正“减负”。如何更准确地界定检查事项的范围、清理哪些检查事项,在具体操作层面,相关部门需勇于突破利益固化的藩篱,采取有效的改革举措,切实让检查事项“瘦身”,让企业轻装上阵。

相关部门还应主动深入企业进行调研,广泛收集意见和反馈。密切关注企业在政策实施后的反馈和效果评估,发现并解决存在的问题,以更好地满足企业需求,推动政策持续优化和改进。

林紫晓

(上接第一版)

习近平总书记强调的“不断提高审计监督质效”,是进一步做好审计工作的重要着力点。

天津市南开区委书记、区委审计委员会主任马珊珊说:“我们将坚定不移推动各方面制度更加健全完善、衔接配套,让问题发现在早、处置在小,以强有力的审计监督确保各项决策部署不折不扣落实见效。”

审计机关成立40多年来,自身建设不断加强。此次接受表彰的全国审计机关先进工作者、审计署驻兰州特派员办事处资源环保审计处处长裴文华深知“打铁必须自身硬”的重要性。

“我们要把习近平总书记提出的‘加强自身建设’贯穿始终,筑牢理想信念根基,厚植许党报国、执事为民的境界情怀,通过强化专业学习和审计实践锻炼提升发现问题能力,更好锻造‘国家审计’金字招牌。”

正在审计项目现场开展工作的审计署工作人员常子豪表示,要不断增强自身本领,在实际工作中做到求真相、说实话、报实情,为中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出审计人新的贡献。

(新华社北京1月12日电)

海关总署出台16条重点措施

支持新时代中部地区加快崛起

海关研究提出高质量税政调研建议,综合运用预裁定等措施为进口科研仪器设备降低通关成本,保障国家创新基础设施建设;通过“保税+ERP”联网监管实现对保税维修耗用等信息的全程跟踪,探索将真空包装等高新技术货物布控查验模式推广至铁路口岸,支持先进制造业做大做强;支持中部地区高质量实施RCEP等自由贸易协定,增加“云签发”

证书种类,强化中间品贸易监测分析,助推传统产业改造升级。

促进中部地区更好融入和支撑新发展格局方面,主要措施包括:支持中部地区依托综合保税区政策优势,打造承接加工贸易产业转移的示范区,扩大“跨境一锁”“蔬菜直供”等监管试点;支持长沙黄花国际机场与内罗毕肯雅塔国际机场签署卫生合作协议,充分发挥长沙对非技术性贸易措施

研究评议基地等平台作用,推进中非经贸深度合作先行区建设。

海关总署有关负责人表示,下一步,将指导中部地区海关充分发挥协同联动工作机制作用,落实落细16条重点措施,出台配套细化举措,紧扣“三基地一枢纽”战略定位,形成多层次全方位协同发展格局,为更好推动中部地区高质量发展持续贡献海关力量。

国家卫健委:

近期流感未超去年流行季水平

本报北京1月12日讯(记者吴佳佳)国家卫健委12日举行新闻发布会,介绍呼吸道疾病防治有关情况。国家卫健委新闻发言人胡强强在会上表示,近期,中国疾控中心发布的全国急性呼吸道传染病哨点监测情况显示,2025年新年第一周流感处于季节性流行期,流感病毒的阳性率上升趋缓。其中,全国门诊流感样病例的流感病毒阳性率较上周上升了3.8%,低于2024年同期水平,预计1月中下旬流感活动水平会逐步下降,不同省份间的流感活动水平有所不同。

胡强强说,为更好满足民众的就医需求,国家卫健委指导各地做好医疗资源统筹,扩大医疗服务供给,优化服务流程,并会同相关部门做好药品储备和供应保障。目前,未出现医

疗资源明显紧张的情况,相关重点药品生产供应和库存总体正常。

中国疾控中心研究员王丽萍表示,当前仍将呈现多种呼吸道传染病交替或叠加流行态势,但均是已知病原体,未出现新发传染病,总体流行强度和就诊压力不会高于上一年流行季。

流感是引起当前医疗机构急性呼吸道感染患者就诊的主要疾病。王丽萍介绍,我国流感监测结果显示,当前流感流行的优势株是甲型H1N1亚型。国家流感中心对近期分离到的甲型H1N1流感病毒进行抗原性分析,提示与流感疫苗株匹配度良好,疫苗接种有效;耐药性分析提示,目前流行的流感病毒对抗病毒药物敏感,药物治疗有效。

为乡村振兴注入绿色新动能

在浙江省金华市磐安县乌石村村口,一座风光水储充放综合能源站正源源不断地产生绿色电能,为新能源车主提供便捷服务的同时,也为乡村绿色低碳发展带来活力。

发展生态旅游产业是磐安县奔向共同富裕的重要途径之一。乌石村作为全国乡村旅游重点村,也是该县第一个以发展生态旅游和农家乐经济为主的村落,全村八成村民从事农家乐行业,被称为“金华农家乐第一村”。

为积极探索“低碳乡村”“低碳旅游”的乡村文旅新模式,国网磐安县供电公司作为乌石村建成了金华首个风光水储充放综合能源站,通过融合配电站、光伏电站、风电站、水电站、储能站、电动汽车充电站,实现“多站合一”,年发电量预计为4万千瓦时,可节约标煤11.28吨、减排二氧化碳28.2吨。同时,由于能源站所在的供电线路接入两座总装机容量为2000千瓦的小水电站,每年还可为周边景

点提供2000千瓦时的清洁电能。

乌石村党支部书记张威平介绍,自从村口的能源站投入使用,游客们充电没了后顾之忧。村里大多数农家乐也都安装了光伏设备,装上了储能箱。

国网磐安县供电公司发展规划主管张威平介绍,乌石村不仅建设了风光水储充放综合能源站,还建设了源网荷储微电网一体化智慧能源管控平台。该平台对村内的分布式光伏、储能、充电桩等电力生产和消费数据实施监测预警,能够实现绿电24小时就地消纳和平衡。

随着节能降碳项目的逐步推进,磐安的“低碳”旅游构想也逐步走进现实。未来,国网磐安县供电公司还将在该县建设高消纳零碳中低压微网、高消纳零碳型微网智能自愈等项目,将降碳愿景延伸到乡村的角角落落,拓展乡村生活新图景。



1月11日,位于山东省东营市津县的东津黄河大桥建成通车。该大桥是黄河三角洲最大跨径A字型斜拉桥,通车后大幅缩短跨黄通行时间。

周广学摄
(中经视觉)

我国将建立行政事业单位共享平台——

推进国有资产调剂共享增效益

本报记者 曾金华

近日,财政部印发通知,建立全国行政事业单位国有资产调剂共享平台,进一步扩展预算管理一体化系统功能,丰富一体化系统应用场景,为推进全国范围内跨部门、跨级次、跨地区资产调剂共享提供坚实基础。

统计显示,截至2023年末,全国行政事业性国有资产总额64.2万亿元。其中,行政单位资产23.3万亿元,事业单位资产40.9万亿元。近年来,行政事业单位国有资产管理不断加强,但仍然存在资产闲置低效与短缺并存的现象,直接影响了财政资金资源的使用效益和对行政事业单位履职的保障水平。

“资产调剂共享是实现资产梯度使用、延长使用寿命、做到物尽其用的有效手段,对于节约财政资金、有效保障单位履职和事业发展具有重要意义。”财政部资产管理司有关负责人表示,近年来,财政部积极采取措施,着力盘活行政事业单位国有资产,通过优化在用资产管理、

加强调剂共享,探索集中运营等方式,努力将“沉睡”的资产变成增收的“活水”,有效提高了资产使用和处置效益。

记者了解到,预算管理一体化系统资产管理模块的平稳运行,为建立和应用平台提供了技术基础。目前,中央和地方行政事业单位已经全面应用一体化系统资产管理模块办理资产管理业务,资产管理模块中的调剂共享、动态监管等功能,可以全面展示可调剂共享资产信息,中央部门和地方财政部门已经利用这一功能在本系统、本地区范围内成功办理了调剂共享业务,取得了积极成效,为建立和应用平台提供了工作基础。基于此,财政部充分利用一体化系统调剂共享功能,建立了全国范围跨部门、跨级次、跨地区资产调剂共享平台。

“随着经济社会的发展,我国积累了大量公共资产,其中包括行政事业单位国有资产。平台的建立与投入运行,是我国加强行政事业性国有资产管理、使

其更好发挥作用的重大举措。”中国社科院财经战略研究院财政研究室主任何代欣表示。

平台如何实现资产调剂共享?据悉,平台充分运用中央和地方一体化系统中的资产调剂共享功能,利用一体化系统资源和全国纵横衔接的资产管理模式,实现全国资产调剂共享信息的汇聚和发布。平台设置调剂广场、共享广场、需求广场功能,分别查询可调剂资产信息、可共享资产信息、单位提出的资产调剂共享需求,有效撮合供需双方信息。确定需要调剂共享的资产,经供需双方沟通一致,按照财政部门制定的资产使用或处置办法有关规定办理。

“平台不仅可以查询可调剂共享的资产信息,还可以根据需要发布资产调剂共享的需求信息,平台能够智能撮合资产供需信息,有助于提高调剂共享效率。”财政部资产管理司有关负责人说。

何代欣认为,行政事业单位国有资产

产的构成较复杂,共享平台的资产种类丰富,不限于办公设备、办公家具等固定资产,还有科研仪器等固定资产,以及无形资产等各类资产,通过调剂、共享,有助于更好发挥资产效能、支持科技创新,“未来,行政事业单位国有资产将发挥出更大作用,促进经济社会全面发展”。

财政部在通知中明确了平台机制、工作任务、工作要求等内容。各部门及其所属单位负责可调剂共享资产盘点和供需信息推送,地方财政部门负责汇聚本地区资产调剂共享信息,财政部负责汇聚全国的资产调剂共享信息,共同提高资产调剂共享的工作效率。

通知要求,各部门及其所属单位应当加强资产日常管理,对可以调剂共享的资产应全部纳入平台,各部门及其所属单位要结合本单位履职需要、资产存量、使用状况和财政承受能力,在充分论证的基础上提出调剂共享需求,及时向平台需求广场推送信息。

“财政部将充分发挥职能作用,加强对各部门及其所属单位、地方财政部门的指导,实现平台高效运行、资产调剂共享工作成效更加明显。”财政部资产管理司有关负责人表示。